

台灣 C 肝防治的國家政策

National policy of HCV treatment and prevention in Taiwan

蒲若芳

衛生福利部國家 C 型肝炎旗艦計畫辦公室

肝病是台灣的國病，為因應國內 C 型肝炎防治的需求，衛生福利部已規劃完成「國家消除 C 肝政策綱領」，並訂定 2025 年全面消除 C 型肝炎，以提前達到 WHO 2030 年的目標。

在無疫苗可用的情況下，治療 C 型肝炎是大量減少 C 型肝炎病人與降低傳染的最好手段。衛生福利部預定於 2025 年完成以 C 肝全口服新藥治療 25 萬名 C 肝病人，三大政策方向是「以治療引領預防」、「以篩檢支持治療」及「以預防鞏固成效」，並將持續加強政府與產官學界及民間組織之合作與資源整合，提升 C 型肝炎防治量能，共同消滅 C 型肝炎。C 型肝炎全口服新藥自 106 年納入健保給付起，迄今已投入 148.38 億元，治療 7 萬多人，治療成功率為 106 年 97%、107 年 97.4%，今(108)年 98.5%，治療成效顯著。

此外，衛福部自 107 年 8 月起優先啟動「山地型原鄉 C 型肝炎完治試辦計畫」，以提升原鄉民眾 C 型肝炎的完篩完治率，保障原鄉地區民眾的肝臟健康。希望能建構小地區殲滅 C 型肝炎的典範，以作為後續推動 C 型肝炎防治政策的參考，目前嘉義縣阿里山鄉及高雄市桃源區之完治率已達 9 成以上，預估可成為 C 型肝炎微消除之標竿；並且鼓勵地方政府推動特殊族群(愛滋病感染者、靜脈注射藥癮者、洗腎等)之 C 型肝炎微消除。

另方面，本部對於好不容易治好的病人，希望病人在治癒後，不要再感染或有新感染的個案。因此，將會持續強化急性 C 型肝炎監測，並提升高風險群及一般民眾的防治認知，避免暴露於 C 型肝炎病毒感染或治癒後再感染，並且落實醫療機構感染管制措施，以保障國人健康。